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Manói; András 
A STEINDHKRGI KAMARA DARA IS NÉHÁNY KOMDOttlCJÓS B EGYE 

oTRTNDDERG: QVuDEH CTnU DRÁMÁBA ARADBAN 

A XX. századi dráma fejlődésében 5t.rlndbe.rg jelentő-
sége vitathatatlan. Több korszakbál álló drámairól munkás-
ságában olyan eszmei-drámatechnikRi poziciókat találhatunk, 
amelyek a XX. századd dráma későbbi különféle lehetőségeit 
előlegezik. 

A dráma műfaján bellii Stri.ndberg utolsó nagy kísérle-
tét a kamaradarabok jelentik, emellett tnlifajtörténetileg 
is a mai értelemben vett kamaradarab elsőaorban Strindberg 
nevéhez fűződik. Ezek a szempontok - melyeket itt bőveb-
ben kifejteni nem áll módunkban - indokolják alapvetően 
a strindbergi kamaradarab vizsgálatát. Jóllehet a Strind-
berg-irodalom ennek .jelentőségét mindinkább felismeri., az 
1907-ben, az Tntima teatern részére irott kamaradarabok 
értelmezései nem bizonyultak kielégítőnek bizonyos jelen-
ségek magyarázatánál, nz Ovöder /Vihar/ c. darab esetében 
pedig alapvetően téves interpretációkkal ia találkozhatunk. 

Az alábbiakban csupán arra vállalkozhatunk, hogy az 
ut.ább említett dráma bizonyos, általunk leglényegesebb-
nek tartott kompozíciós jegyeinek felmutatásával a darab, 
mint, irodalmi, szöveg működési mechanizmusának néhány ál-
talánositható jegyét kíséreljük meg felvázolni, amely úgy 
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tűnik, bizonyos módosításokkal a többi kamaraJarabra is 
érvényes. Ennek során olyan elméleti-módszertani kérdése!: 
is felvetődnek, amelyek más összefüggésben ie figyelmet ér 
demelhetnek. Ezeket röviden érintve a konkrét anyagon sze-
retném vázlatszerüen illusztrálni az ismertetett megköze-
lítési mód lehetőségeit.'1" 

Vizsgálatunk során célszerűnek látszott egy, a 
logikai-nyelvészeti 'világ' fogalomhoz hasonló fogalom 
heurisztikus bevezetése. Jóllehet az irodalmi szöveg 
'világ' fogalmát mai. ismereteink mellett nem tudjuk kellő 
tudományos megalapozottsággal definiálni, első megközelí-
tésben célunknak megfelelően 'világon* az egy figurára 
vonatkoztatott, a nem sv-.iik értelemben vett modnlis pre-
dikátumoktól függő, egy bizonyon időben és térben meghatá-
rozott tényhalmaz összességét értjük. Ilyen értelemben 
tehát egy adott világot a benne létező, j11. ott érvé-
nyes tárgyak, tulajdonságok, továbbá feltevések, normák, 
etb. határoznak meg. Aszerint, hogy ezek az - adott vi-
lágokat alkotó - tárgyak, tulajdonságok, illetve felte-
vések, képzetek otb. milyen -tágabb értelemben vett-
modális predikátumok által kötöttek, beszélhetünk 

p 
'kivánt', 'elképzelt', 'lehetséges' stb. világokról. 
Ez a szemléletmód — úgy véljük — s o k a t aegithet, külö-
nösen drámaintorpretóciós vizsgálatoknál, ahol a szöveg-
felszinen jól kivehetően elkülönülnek az egyes szereplő 
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világok, éa eleve hiányzik egy viszonylagos objektivitá-
hú világ, amelyhez azokat viszonyítani lehet. 

A darab cselekménye röviden: 
Egy bérház öregedő lakója, akit Strindberg végig 
csak az "úr" megnevezéssel jelöl, látogatóba ér-
kezett testvérének elmondja, hogy sorsával elé-
gedett és élvezi az életkor nyújtotta nyugalmat, 
amelynek érdekében volt házasságából, tehát a 
múltból is csak a szép emlékeket őrizte meg la-
kásában és önmagában. A két testvér, valamint a 
ház egy másik lakójának, aki csak a "cukrász" 
névvel van jelölve, a nyugalmát azonban új la-
kók zavarják a felső emeleten. Hamarosan kide-
rül, hogy az úr volt felesége, Gerda, lányuk éB 
Gerda második férje, Eische.r az új bérlők. Az 
úr találkozik Gerdával, akinek közeledését eluta-
sítja, a régi sebek felszakadnak. Fischer közben 
megszökik, Gerda pedig lányát Flschertől vissza-
szerezve, végleg elutazik. Ahogy a város fölött 
a zivatar elvonul, úgy költözik nyugalom a házba. 

Az Ovader analitikus dráma: két, időben különböző 
eseménysorra éplll. Az egyik a dráma tulajdonképpeni cse-
lekménye előtt tlz évvel játszódik le ós öt évig tart. 
Ez az ún. előtörténet: az úr házassága és válása. Erre 
épUl a jelenldejll eseménysor, amely az előtörténet ese-
ményeinek, azok megoldatlanságának következménye. így 
— a retrospektív analízis következtében — az előtörté-
net eseményeinek ismerete döntő a dráma működési mecha-
nizmusának a konfliktus mélységének, tartalmának megis-
merése céljából. Az előtörténet eseményeit azonban minden 
szereplő a saját világában értelmezi, interpretálja, ez 
pedig ezeknek az eseményeknek többértelműséget biztosit. 
Ez többé-kevésbé nemcsak az analitikus, hanem minden 
drámára érvényes, a dráma műfaji sajátosságaiból adódó 
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tulajdonság. Drámánkban azonban ez a lehetőség megsokszo-
rozódik, ugyanis a szereplők világa önmagában véve nem 
egyértékll. Munkahipotézisként egyelőre tételezzük fel, 
hogy a világok mindegyike ogy bináris relációnak fogható 
fel, amelyben a reláció egyik tagja egy, a többi szerep-
lővel özemben képviselt, hangoztatott részvilág, amely az 
adott időben az egyén számára is elsődleges, így tehát 
domináns; a reláció másik tagja pedig evvel egy oppozíció-
ban álló, másodlagos aktualitású részvilág, ez a bináris 
oppozíció dominált tagja n szereplővilágokban. Ennek kö-
vetkeztében ugyanazok a tények, történetsorok ugyanazon 
szereplőnél inás, általában ellentétes előjelű tulajdon-
ságokkal ruházódnak fel. így a drámában egy adott ténysor 
ambig értékekkel való rendelkezése potenciálisan kétsze-
resen is adott: 

a/ egyrészt az előtörténet tényei az egyes szereplők 
világában eleve egy indulási ambivalenciát, azaz kétérté-
kUséget kaphatnak a domináns és a dominált részvilág meg-
léte következtében, 

b/ másrészt ezen ambivalens értékek domináns felezi-
ni tagja szereplőkként is más-más értéket képviselhetnek. 
Ezek a lehetőségek adják az előtörténet gazdag értelmezé-
si tartományát. 

A dráma jelen idejU eseménysorait igy e — többérté-
kU — múlttal való konfrontációk, azaz a szereplőkként 
- ha csak a domináns részvilágot vesszük is figyelembe -
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más-más értékűnek, nagyságúnak látott, vagy étéit konflik-
tusok alkotják. 

A dráma elején a cukrász a betoppant látogató azaz 
az úr testvére előtt a következőképpen festi le a házat: 
csöndes, a lakók egymás elől mintha elrejtőznének, ugyan-

. 3 
akkor mintha "véreB drámákat próbálnának" /9.p/ az abla-
kokat takaró vörös függönyök mögött. Elmesél egy esetet, 
amikor az egyik lakónál nappal nyugalom volt, de éjjelen-
te kocsik jelentek meg nála, és csak két év múlva tudódott 
ki, hogy a kocsik halóttnskocsik voltak, amelyek holttes-
teket. szállítottak el, a lakó ugyanis kórháziéleséget tar-
tott fenn. Később megemlíti az úr, hogy a lakók a házba 
általában mennyegzői kocsikon érkezve költöznek be, és 
csak a halottaskocsi viszi őket a házból végleg el. A ház 
tulajdonságai közül a 'csöndes' - 'drámák játszódnál: le 
benne' oppozíció absztraktabb sikon egy ' külsz j.n-lútszat' 
- 'benti világ-valóság' oppozicióra utal már a kezdet-
ben, amely motivikusan előrevetíti és keretbe foglalja 
az egyes szereplők állapotának ketősségét, binaritását. 
A ház ugyanakkor egy halott állapotot is leképez, igy 
egy /-élet/ tematikai jeggyel jellemezhető, amely a 
kezdetben kifejtett 'végérvényesseg', 'változatlanság' 
tulajdonságok mellett, a bentlakók jellemzése és tulaj-
donságai révén a dráma folyamatában mind egyértelműbb 
lesz. Egy motivikus azonosítási folyamatban megfelelke-
zés jön létre n ház és az úr, valamint a cukrász között 
a /-élet/ tematikus jegyben. Az űr elsődlegesen a nyu-
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galom fontosságét, sorsával való megelégedettségét, és a 

halálra való készülődését hangsúlyozza, ezzel egyidejű-

leg azonban olyan kijelentéseket is tesz a szöveglineari-
tás szempontjából kezdőnek tekinthető világában, amelyek 

\ 
szükségessé teszik azt, hogy már kezdetben egy olyan réaz-

világot is felvegyünk, amely oppozicióban áll az elsődle-

ges részvilággal, olyan kijelentések révén, mint: "csak 

bent van /la.áséra gondol/ nyugalmam és védelmem...el-

képzelem, hogy egy másvalaki jár-kel ott bent". /II.p/ 

A kezdő állapot nem egységes, nem egyértelmű volta abban 

is kifejezésre jut, hogy az úr magényosságáról eleve, 

mint valami nem kellemesről beszél, ugyanakkor mint füg-

getlenségének előfeltételét emliti. Itt tulajdonképpen 

arról van szó, hogy múltjának önkényes szemlélete — a-

mit expresáis verbis eleve belemer — nyugalmának fontos 

feltétele, ugyanakkor e szubjektív mult-kép fenntartásá-

hoz elengedhetetlen, hogy azt ne zavarhassák. Magányos-

sága tehát szükségszerű. A magányosság ambivalenciája 

csak egyik jele egy másik, egy dominált részvilág meg-

létének, ugyanis nemcsak a magányossághoz, hanem a kezdő 

világ többi eleméhez is ambivalens értékek rendelődnek: 

pl. hamarosan a múltra vonatkozólag is beismeri az úr, 

aki - úgymond - csak a kellemesre, megnyugtatóra kiván 

emlékezni, hogy gyermeke sorsa az utóbbi időben sokat fog-

lalkoztatja. Ez tovább bizonyitja két, egymással oppozi-

cióban álló részvdlág meglétét. Az egyidejűleg kettős 
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állapot mind erőteljesebbé válik, ezáltal teljessé lesz 
a megfelelkezés az úr és a ház állapota között. Az úrnál 
is a két részvilág viszonya megfelel egy hangoztatott 
/látszat/, kivént és egy objektive adott, ill. fennálló 
réozvilég viszonyénak. 

A cselekmény előrehaladtával a létszat-részvilágot, 
amely kezdetben dominál, a valós világgal val($ kötelező 
opponáláBa révén szUkeégBzerllen zavaró hatósok érik. — 
A 'zavarás* mint ideiglenes terminus annak kifejezésére 
szolgál, hogy ~ mint láttuk -- a drámában alapvető oppo-
zíciós viszony áll fent egyrészt az úr világán belUl a 
két rószvilág vonatkozáséban /ezt a jellegű zavarást a 
továbbiakban belső zavarásnak mondjuk/, másrészt az úr 
domináns részvilóga és bizonyos figurák azon világa között, 
amely az előbb emiitett részvilág elemeit negálja, ill. 
amelyben azok nem léteznek /külső zavarás/. Az elemeknek 
egymáshoz való ilyen viszonya folytán végig egy dinamikus 
mozgás észlelhető a drámában, amelyet a központi szereplő 
domináns részvilógéból kiindulva zavaráoni ; neveztünk. -
A dráma folyamatában először a kezdetben is meglévő belső 
zavarás erősödik fel. Az úr ugyanis magányossága tetőfo-
kán testvérével folytatott beszélgetésben beismeri han-
goztatott állapota értelmetlenségét, és a jelent "üres 
semminek" / 3 9 . p / nevezve, változást remél. A Bzubjektiv 
múlttal, amely leglényegesebb konstituense domináns rész-
világának, azonban nem tud leszámolni. Testvérével to-
vábbra is csak emlékeiről hajlandó beszélni, amelyeken 



bizonyos valóságok átköltését érti. Ez arra mutat, hogy 
a belső zavarás nem elégséges a domináns részvilág meg-
semmisítéséhez, azt csak külső hatás eredményezheti. A 
valóságos múlt szereplőivel való találkozás ezt fogja je 
lenteni. Az úr mér korábban kijelenti a volt felesége és 
gyermekével való találkozás lehetősége hallatára, hogy 
"földre rogyna", "eszét vesztené" /41.p/ annak bekövet-
kezésekor. Kezdő domináns részvilágában azok "halottak", 
azaz "kísértetek" /39.p/, akikkel e részvilégban nem lép 
het kommunikációs kapcsolatba. Vagyis másképpen kifejez-
ve: a velük való kommunikációs kapcsolat domináns rész-
világa megsemmisülését kell magával hoznia, ugyanis a 
képzeleti részvilág fenntartásának feltétele a magányos-
ság; a múlt szereplőivel valő találkozás ennek a folté-
telnek a megsértését jelenti. így, amikor Gerda, a volt 
feleség az urat felkeresi, és eegitségét kéri, azaz ami-
kor az úr vele beszélni kényszerül — nyilvánvalóan a 
múltról — , akkor ez a döntő külső savarést fogja jelen-
teni. A találkozás tehát — feltevésünk szerint — az 
eddig domináns részvilág megsemmisülését kell hogy ered-
ményezze . 

A cselekmény további lefolyása egy ideig ezt is tá-
masztja alá: a volt házastársak szavaiban lekerül a mult 
ról a fátyol, tehát a szubjektiv múlt kép az úr számára 
nem állitható többé vissza. A kivánt nyugalom megvalósí-
tása is lehetetlennek tűnik, amikor azt a hirt kapja, 
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hogy gyermekét Gerda mostani férje, Fischer magával vit-
te. Az Ugy azonban hamar megoldást nyer, Gerda és a gyer-
mek feltehetően végérvényesen eltlinnek életéből. A záró-
jelenetben igy látszólag megvan minden feltétel ahhoz, 
hogy a kezdő domináns részvilág legyen - a múlt kép ki-
vételével - aktuális az úr számára: belső és ktllső zava-
rás már nem lehetséges. Az életkor adta nyugalom megte-
remtésének, a halálra való lassú, mindenkitől független 
felkészülés feltételei most adottak. Ezt sugallják a ki-
sérő motívumok is: a házlakók, elsősorban az úr és a 
cukrász folytatjók semmitmondó beszélgetésüket, - lát-
Bzólag tehát továbbra is fennáll a megegyezés a házban 
való közös létben, a /-élet/ állapotban -; az úr megis-
métli az életkor adta nyugalom maximát; és a cimben jel-
zett kisérőmotivum, a vihar elUlte is egy ilyen irányult-
ságú befejezésre utal. Az utolsó mondat azonban igy hang-
zik: "És ősszel elköltözök ebből a csendes házból." /14.p/ 
Ez a mondat viszont korábbi feltevésünket támasztja alá, 
ugyanis a házban való lét, azaz a /-élet/ jegy, a halálra 
való lassú készülődés a kezdő domináns részvilág egyik 
döntő eleme volt; az ebből való kilépés, a házból való el-
költözés bejelentése igy azt mutatja meg egyértelműen, 
hogy a találkozással nemcsak a múlt-kép, hanein eleve a 
kezdő domináns részvilág fenntartásának lehetősége sztint 
meg. Azaz a találkozás a részvilágot niegeemmiaiti /ennek 
mintegy késleltetett megnyilvánulása az úr bejelentése/, 
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megszllnteti az úr dominánsan élőhalott voltát, ós a /+ é-
let/ állapot felé mutatva egy olyan új, egyértékU világ 
lehetőségét teremti meg, amelyben a nyugalom és a harmó-
nia alapvetően más értelmezési tartománnyal rendelkezik, 
mint az előző részvilágokban. Ez a dráma megoldása, szem-
ben olyan, a szakirodalomban található - véleménytink sze-
rint - téves felfogásokkal, amelyek az úr nyugalmi álla-
potának helyreállásában a korábbi állapothoz való vissza-
térést látják.4 

Mint elöljárójában hangsúlyoztuk, dolgozatunk célja 
az Oviider c. kamaradarab csupán néhány kompoziciós-szer-
kezeti jegyének felmutatása volt. Figyelmen kivttl hagytunk 
minden más, feltétlen szükséges és elméletileg elengedhe-
tetlen vizsgálatot; igy pl. a stilisztikai, retorikai sza-
bályszerűségek megfogalmazása mellett elsősorban a prag-
matikai szempontot. Ehelyütt legalább utalni kivánunk az 
utolsónak emiitett vizsgálat kinálta lehetőségekre: a meg-
állapított szabályszerűségek bizonyos jelenségeknek felel-
nek meg a századforduló polgári életvitelében, azokat képe-
zik le több szempontból is. A társadalmi móretU látszat 
és a belső valóság oppoziciója a drámában az egyén vonat-
kozásában, az intim szférában jelentkezik. Az individuum 
a társadalmi normáknak és egyéni vágyainak nem tud megfe-
lelni, ez csak egy mások és önmaga számára eljátszott 
szubjektív látszatvilágban sikerülhet, ami nem más, mint 
egyrészt a társadalmi és egyéni eszmények, másrészt a va-
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lóság adta lehetőségek antagonisztikus ellentétének le-
csapódása, annak beismerése. A "szerepjátszásban" az e-
gyén - pszichikailag értelmezhetően - a valóságtól mene-
kUl, nem akarja, tudja tudomásul venni a valós tényeket, 
melyek egyéni vágyainak, elképzeléseinek és a társadalmi 
szintU elvárásoknak ellentmondanak. Az individuális lát-
szat-világok egymás között csak látszat-kapcsolatokat a-
karnak és tudnak létesíteni, igy alakul ki egy társadal-
mi méretű látszat-világ /a darabban ez megfelel a ház-világ 
domináns részvilégának/, amelyen szükségszerűen áttör néha 
a belső valóság és az annak megfelelő kommunikációs viszony. 
A Bzubjektiv világnak döntő Bzerepe folytán az egyén számé-
ra a valóságos lét elveszítheti realitását, egybemosódnak, 
szubjektivizálódnak a lét, nem-lét határai. Ennek legkife-
jezőbb tükröződése az élet-halál fogalmak relativizációja, 
pl. az úr kezdő világában Gerda és gyerm9ke halottak, u-
gyanakkor Gerda az urat látja halottnak, stb. 

Az itt felvázolt kompozíciós szabályszerűségek - és 
azok pragmatikai aspektusa - bizonyos módosításokkal a 
többi kamaradarabra is érvényesek. Általában elmondhatjuk, 
hogy a központi szereplők kezdő világában a dominancia 
reláció ott jóval erőteljesebb az önkényes részvilág Javá-
ra, és a dominált tag jelenléte minimális. Ez azt jelenti, 
hogy az individuum szubjektív világával már annyira össze-
nőtt, hogy valósággal való kapcsolata rendkívül csekély 
mértékű, igy belső oppoziciója gyakorlatilag nincs, a bel-
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BŐ zavarás csaknem teljes mértékben hiányzik. A szubjek-
tív világnak itt is kitüntetett jegye az önkényes múlt-kép, 
fenntartásának feltétele igy itt is a /-kommunikáció/, az-
az a magányosság. Ennek megsértése a többi kamaradarabban 
igy kizárólag külső zavarásra épülhet, és ez annyira vá-
ratlan, súlyos,átmenet nélküli lesz, hogy a szubjektív 
világ megsemmisülése szükségszerűen a központi szereplők 
fizikai-etikai megsemmisülését vonja maga utón: nincs le-
hetőség egy másik állapot megteremtésére. 
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Az alább ismertetendő előadás röviditett változata a 
pécsi drámaelméleti konferenciára /1976/ irott dolgo-
zatnak, mely a konferencia egész anyagával együtt nyom-
tatásban ie megjelenik, és ahol mód volt néhány kérdést 
alaposabban megvizsgálni. 

2 A világ-fogalom logikai-nyelvészeti tárgyalását 1. 
R i e s e r , II. Textgrammatik und Modelltheorie, in: 
P e t ő f i S. J. — R i e s e r , II. 1974, 23—27. 
p.; S c h n e 1 1 e , II. Sprachphilosophie und Linguis-
tik. Reinbek, 1973.; W u n d e r l i c h , D. Grund-
lagen der Linguistik. Reinbek, 1974. stb. 

3 Az idezeteket a Samlade skrifter av A u g u s t 
S t r i n d b e r g . Eyrtiofemte delen. Kammerspei. 
Stokholm Albert Bonniéra Porlag 1917. c. kiadás alap-
ján a dolgozat szerzője forditotta magyarra. A zárójel-
ben levő szamok a fenti kiadás lapszámaira vonatkoznak. 

4 V. ö. "Als das Gewitter vorübergegangen ist und in"den 
Strassen die ersten Laternen angezündet werden, dringt 
mit der Herbstluft eine erlösende Entspannung ein, und 
jene Gefühle, die einBt das Gemüt aufgewühlt haben, ge-
langen im Herzen des alternden Mannes zur Ruhe." 
W i r t a n e n , A t o s : August Strindberg in Selbt-
zeugnisson. Reinbek 1962. 142. pl./. Még kifejlettebb a 
tévedés Pilicknél, aki u Hlaubuch-ra/ S t r i n d b e r g , 
A u g u s t: Ein ßlaubuch. Die Synthese meines Lebens. 
Band I. München, 1917./ hivatkozva ugy véli: "Dieser 
alte Herr versteht es wie David, 'mit; Geschmack zu altern 
und den BUcherabochluss zu machen,' indem er sich seiner 
Einsamkeit verschliesst und alle3 abzuwenden sucht, was 
ihn aus seiner Ruhe — seinem Schlaf — aufwecken könnte. 
Deshalb endet das Drama auch nicht mit einer Katastrophe: 
Das Unwetter zieht am Haus vorbei, es i.3t bloss Wetter-
leuchten." / D i 1 i c k , E c k h a r t : Strind-
bergs Kammerspiele. Inaugural-Dissertation. Köln 1969./ 
Marcus viszont már 19113-ban meglátja az úr költözési 
szándéka kinyilvnnitésában az állapotváltozást: "Er 
ist mit seiner Isolierungeperiode zu Ende... Undev begibt 
Bich wieder in das Leben hinein, weise und vorsichtig 
und doch vielleicht gerade deshalb im Stande, das Le-
ben an der rechten Stelle zu packen." M a r c u s , 
C a r l D a v i d : Strindbergs Dramatik. München, 
1918. 409. p./ 


